
İki Bilinmeyenli Doğrusal Denklem Sistemleri

İçerisinde birinci dereceden iki tane bilinmeyen bulunan 
denklemlere birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem 
denir.

x + y = 5 denklemi iki bilinmeyenli bir denklemdir. 
Bilinmeyenler x ve y ‘dir.

a + b - 6 = 3 denklemi iki bilinmeyenli bir denklemdir.
Bilinmeyenler a ve b ‘dir.

2x - 3y = 10 denklemi iki bilinmeyenli bir denklemdir.
Bilinmeyenler x ve y ‘dir.

İki veya daha fazla birinci dereceden iki bilinmeyenli 
denklemden oluşan eşitliklere iki bilinmeyenli doğrusal 
denklem sistemleri denir.

Doğrusal denklem sistemlerinin çözümü yok etme 
yöntemi yerine koyma yöntemi ve  olmak üzere iki farklı 
şekilde bulunabilir. 

1) Yok Etme Yöntemi

Denklem sistemine bakıldığında y’lerin katsayılarının 1 ve 
-1 olduğu görülür. Bu iki denklemi toplayalım.

Bulunan x değerini x + y = 8 denkleminde yerine yazarak 
y değerini bulalım.

x + y = 8

3 + y = 8

y = 5

Denklem sistemi çözümünde x = 3 ve y = 5 değerleri 
(3,5) sıralı ikilisi şeklinde gösterilir.

KAZANIM : 8.2.3.1. İki bilinmeyenli doğrusal denklem sistemlerini çözer.
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ÖRNEK

x + y = 8

2x - y = 1

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulalım.

x + y = 8

+

3x = 9
  x = 3

2x - y = 1
Denklemler toplanarak
y’ler yok edildi ve x’in
değeri bulundu.

ÇÖZÜM

ÖRNEK

x + y = 7

x - y = 3

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulalım.

SIRA SENDE

x + y = 12

x - y = 4

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulalım.

SIRA SENDE

x - y = 5

-x - y = 3

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulalım.
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x + 3y = 10

y - x = 2

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulunuz.

KAZANIM : 8.2.3.1. İki bilinmeyenli doğrusal denklem sistemlerini çözer.
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SIRA SENDE SIRA SENDE

SIRA SENDE SIRA SENDE

SIRA SENDE SIRA SENDE

x + 2y = 7

y - x = 2

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulunuz.

2x + 3y = 14

4x - 3y = 10

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulunuz.

2x + 3y = 16

x - 3y = -10

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulunuz.

3x + 2y = 10

2x - 2y = 10

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulunuz.

6x + 4y = 26 

x - 4y = -19

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulunuz.
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Bulunan x değerini 3x- y = 5 denkleminde yerine yazarak
y’nin değerini bulalım. 

3x- y = 5

9 - y = 5

y = 4

Denklem sistemini çözümü (3,4),çözüm kümesi {(3,4)} tür.

3

ÇÖZÜM

ÖRNEK

SIRA SENDE

KAZANIM : 8.2.2.4. Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemleri çözer.
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+

7x = 21

Denklemler toplanarak
y’ler yok edildi ve x’in
değeri bulundu.

x + 2y = 11

2/3x - y = 5

x + 2y = 11

6x - 2y = 10

x = 3

Denklemlerden biri 2 ile
çarpılarak y’lerin
katsayılarının zıt işaretli
olması sağlandı.

x + 2y = 11 denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulalım.3x - y = 5

x + 2y = 11

6x - 2y = 10

SIRA SENDE

SIRA SENDE

SIRA SENDE

x + 2y = 14

2x - y = -2

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulunuz.

3x + y = 9

x - 2y = -4 

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulunuz.

3x - 2y = 1

-x +3y = 9 

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulunuz.

x + 3y = 5

3x - 6y = 15 

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulunuz.
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x + 3y = 16

y - 2x = 10

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulunuz.

KAZANIM : 8.2.3.1. İki bilinmeyenli doğrusal denklem sistemlerini çözer.
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SIRA SENDE SIRA SENDE

SIRA SENDE SIRA SENDE

SIRA SENDE SIRA SENDE

5x - 3y = 12

x + y = 5

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulunuz.

2x + 5y = 12

6y - x = 5

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulunuz.

  2x + 3y = 25 denklem sisteminin çözümünü 
bulunuz.  5x - y = -3

5x + 6y = 17

3x + 8y = 19

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulunuz.

3x + 2y = 7

2x + 4y = 18

denklem sisteminin çözüm 
kümesini bulunuz.
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2) Yerine Koyma Yöntemi 

Denklemlerdeki herhangi bir değişken yalnız bırakılarak 
diğer değişken cinsinden değeri bulunur. Bulunan bu 
değer diğer denklemde yerine yazılarak bir bilinmeyenli 
denklem oluşturulur ve denklem çözülür.

x - y = 4 denkleminde x’i yalnız bırakarak y’nin cinsinden 
ifade edelim.

x - y = 4

x = y + 4

Bulunan bu x değerini ikinci denklem olan x + 2y = 1 
denkleminde yerine yazalım.

x + 2y = 1

y + 4 + 2y = 1

3y = -3

y = -1

Bulunan y değeri herhangi bir denklemde yerine 
yazılarak x değeri bulunur.

x - y = 4

x - (-1) = 4

x + 1 = 4

x = 3

Denklem sistemini çözümü (3,-1) ‘dir.

KAZANIM : 8.2.3.1. İki bilinmeyenli doğrusal denklem sistemlerini çözer.
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SIRA SENDE

SIRA SENDE

SIRA SENDE

ÇÖZÜM

ÖRNEK

  x - y = 4 denklem sisteminin çözümünü yerine
koyma yöntemi ile bulalım.  x + 2y = 1

  x + y = 11 denklem sisteminin çözümünü yerine
koyma yöntemi ile bulalım.x - 9 = y

  x + 2y = 12 denklem sisteminin çözümünü yerine
koyma yöntemi ile bulalım.x - 3y = 7

  x = 3y - 11 denklem sisteminin çözümünü yerine
koyma yöntemi ile bulalım.2x + 3y = 5
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Denklem sisteminin çözümü (3,2) ise denklem 
sistemlerinde x = 3 ve y = 2 için denklemler sağlanır.

x = 3 ve y = 2 için denklem sistemini çözerek a ve b 
değerlerini bulalım.

Bulunan a değeri iki denklemden birinde yerine 
yazılarak b değeri bulunur.

3a + 2b = 7

3 + 2b = 7

2b = 4

b = 2

Yani (a,b) sıralı ikilisi (1,2)’tür.

KAZANIM : 8.2.3.1. İki bilinmeyenli doğrusal denklem sistemlerini çözer.
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SIRA SENDE

SIRA SENDE

SIRA SENDE

mx - ny = 4

nx - my = -10

denklem sisteminin çözümü (4,2) 
olduğuna göre (m,n) ikilisini bulalım.

ax + by = 9

2bx - ay = 24

denklem sisteminin çözümü (3,0) 
olduğuna göre (a,b) ikilisini bulalım.

ax - by = 2

ax + by = 11

denklem sisteminin çözümü (1,3) 
olduğuna göre (a,b) ikilisini bulalım.

ax + by = 7 denklem sisteminin çözümü (3,2) 
olduğuna göre (a,b) ikilisini bulalım.ax - by = -1

ÇÖZÜM

ÖRNEK

  3a + 2b = 7

  3a - 2b = -1

+

6a = 6 

Denklemler toplanarak b’ler yok
edildi ve a’nın değeri bulundu.

a = 1

Denklemler alt alta toplanarak
b’li terimler yok edilir.

  3a + 2b = 7

  3a - 2b = -1
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5 10
8

x y

10 6
-2

x y

 

 

denklem sisteminin çözümünü 
bulalım.

x = 1 değeri denklemlerin birinde yerine yazılarak y 
değeri bulunur.

O halde denklem sisteminin çözümü (1,3) dir.

KAZANIM : 8.2.3.1. İki bilinmeyenli doğrusal denklem sistemlerini çözer.
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SIRA SENDE

SIRA SENDE

ÇÖZÜM

ÖRNEK

9 3
10

x y

3 3
2

x y

 

 

denklem sisteminin çözümünü 
bulalım.

12
12

x

x 1





Denklemler alt alta
toplanarak y’li terimler
yok edilir.

9 3
10

x y

3 3
2

x y

 

 

+

9 3
10

x y

3 3
2

x y

 

 

9 3
10

1 y

3
9 10

y

 

 

3
1

y

y 3





9 3
10

x y
 

8 1
6

x y

4 2
0

x y

 

 

denklem sisteminin çözümünü 
bulalım.
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4)Ertuğrul ile Ali’nin yaşları farkı 6 ‘dır. Ertuğrul’un yaşı 
Ali’nin yaşının 2 katından 18 eksik olduğuna göre 
Ertuğrul kaç yaşındadır? 

5)Bir defter ile bir kitabın toplam yatı 20 TL’dir. Kitabın 
yatı defterin yatının 5 katının 2 TL fazlası olduğuna 
göre kitap defterden kaç TL pahalıdır? 

6)29 kişilik bir sınıfta erkeklerin sayısı kızların sayısının 3 
katının 7 eksiğidir. Buna göre bu sınıfta kaç kız öğrenci 
vardır? 

İki Bilinmeyenli Denklem Problemleri

1)Sefa 3 simit ve 2 çay için 4 TL, Mustafa 2 simit ve 2 çay 
için 3 TL ödüyor. Buna göre çayın yatını bulunuz.

2)Marketten 5 sakız ve 2 çikolata alan Cenk kasiyere  3 
TL ödüyor. Cenk sonraki gün ise 10 sakız ve 1 çikolata 
için 1,5 TL ödüyor. Buna göre sakızın yatını bulunuz.  

3)2 defter ve 3 kalem için 7 TL, 3 defter ve 2 kalem için 8 
TL ödendiğine göre kalemin yatını bulunuz.

  

KAZANIM : 8.2.3.1. İki bilinmeyenli doğrusal denklem sistemlerini çözer.
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10)Bir lokantada 3 kişilik ve 5 kişilik olmak üzere toplam 
15 tane masa vardır. Tüm masalar dolu olduğunda 
lokantada 57 müşteri olduğuna göre bu lokantada kaç 
tane 3 kişilik masa vardır?

11)15 sınıfı bulunan bir okulda 20 kişilik ve 15 kişilik sınıar 
vardır.Bu okulda toplam 260 öğrenci bulunduğuna göre 
okuldaki 20 kişilik sınıf sayısı kaçtır?

12)40 soruluk bir yarışmada her doğru cevap için 3 puan 
kazanılırken her yanlış cevap için 2 puan kaybediliyor. 
Bütün soruları cevaplayarak 30 puan alan İrem bu 
yarışmada kaç soruya doğru cevap vermiştir? 

7)Bir çiftlikteki tavukların ve ineklerin sayıları toplamı 80 
'dir. Tavuk ve ineklerin ayakları toplamı 240 olduğuna 
göre bu çiftlikte kaç tavuk vardır?

8)74 ml parfüm, şişeler tam dolacak şekilde 2 ml ve 5 ml 
şişelere dolduruluyor. Bu iş için toplam 22 şişe 
kullanıldığına göre bu şişelerin kaç tanesi 2 ml’ dir?

9)20 soruluk çoktan seçmeli bir yazılı sınavında soruların 
tamamına doğru cevap verildiğinde 100 puan 
alınmaktadır. Bu sınavda soruların bir kısmı 2'şer puanlık , 
diğer kısmı ise 3'er puanlık sorulardan oluştuğuna göre 
bu sınavda kaç tane 2'şer puanlık soru bulunmaktadır?

KAZANIM : 8.2.3.1. İki bilinmeyenli doğrusal denklem sistemlerini çözer.
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16)Tamamı su dolu bir bidonun ağırlığı 10 kg’dır. 

Suyun    ‘                                                 ü içildiğinde bidonun kütlesi 7 kg geldiğine 

göre boş bidonun ağırlığı kaç kg’dır? 

17)Bir kamyonun tamamen kum yüklü iken ağırlığı 23 ton 

gelmektedir.Kumun    ‘                                                 ü boşaltıldığında kamyonun 

ağırlığı 8 ton geldiğine göre kamyonda başlangıçta 

kaç ton kum vardır?

18)Tamamı su dolu bir sürahi 5 kg gelmektedir. 

Sürahideki suyun                                                      ‘si içildiğinde sürahi 3,5 kg 

gelmektedir. Buna göre boş sürahi kaç kg gelmektedir?

13)Bir sinemada tam bilet yatı 10 TL, öğrenci bilet yatı 
7 TL’dir. Sinemanın bir salonundaki 70 kişinin ödediği 
toplam ücret 640 TL olduğuna göre salondaki tam biletli 
izleyici sayısı kaçtır?

14)Bir pastanede her bir çilekli pasta 12 TL, her bir  muzlu 
pasta 10 TL’dir. Gün sonunda toplamda 18 tane pasta 
satılıp 196 TL gelir elde edildiğine göre satılan 
pastalardan kaç tanesi çilekli pastadır? 

15)Bir sınıftaki öğrenciler sıralara 2'şerli oturduğunda 5 
öğrenci ayakta kalıyor. Öğrenciler sıralara 3'erli 
oturduğunda ise 2 sıra boş kalıyor. Buna göre sınıf 
mevcudu kaçtır?

KAZANIM : 8.2.3.1. İki bilinmeyenli doğrusal denklem sistemlerini çözer.
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Denklem Sistemlerinin Çözümünde Doğru Graklerinin 

Kullanılması

Denklem sistemlerinin çözümünde denklemlerin doğru 
graklerinden de yararlanılabilir.

Denklem sistemindeki denklemlerin doğruları çizildiğinde 
denklemlerin  denklem sisteminin kesiştikleri nokta
çözümünü verir.

2x + y = 10 doğrusunu çizerken;

x = 0 olduğunda 2.0 + y = 10

   y = 10  ................ (0,10)

y = 0 olduğunda 2x + 0 = 10 

   x = 5 ....................(5,0)

x - y = 2 doğrusunu çizerken;

x = 0 olduğunda 0 - y = 2

   y = -2  ................ (0,-2)

y = 0 olduğunda x - 0 = 2 

   x = 2 ....................(2,0)

KAZANIM : 8.2.3.2. Doğrusal denklem sistemlerinin çözümleri ile bu denklemlere karşılık gelen doğruların
grakleri arasında ilişki kurar.
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2x + y = 10

x - y = 2
denklem sistemini grak çizerek çözelim. 

ÇÖZÜM

ÖRNEK

x

y

(4,2)

3x + y = 12

x - y = -4
denklem sistemini grak çizerek çözünüz. 

SIRA SENDE

x

y

2x + 3y = 12

x - y = 1
denklem sistemini grak çizerek çözünüz. 

SIRA SENDE

x

y
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Yukarıdaki koordinat sisteminde x + y = 3 ve 3y - x = 5 
doğru grakleri verilmiştir. Buna göre K noktasının 
koordinatlarını bulunuz.

Yukarıdaki koordinat sisteminde 2x - 5y = 10 ve y - x = 4 
doğru grakleri verilmiştir. Buna göre A noktasının 
koordinatlarını bulunuz.

x

y

2x + 5y = 10

y - x = 4

A

Denklemleri x + 3y = -1 ve x - 2y = 4 olan doğruların 
kesim noktasının koordinatlarını bulunuz.

Denklemleri 2x - y = 5 ve x - 4y = 6  olan doğrular 
koordinat düzleminde A noktasında kesişmektedir.
A noktasının koordinatları (a,b) olduğuna göre a + b 
toplamının sonucu kaçtır?

Denklemleri 3x + 2y - 14 = 0 ve ay + x = 6 olan doğruların 
kesiştikleri noktanın apsisi 4 olduğuna göre a kaçtır?

KAZANIM : 8.2.3.2. Doğrusal denklem sistemlerinin çözümleri ile bu denklemlere karşılık gelen doğruların
grakleri arasında ilişki kurar.
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x

y

3y - x = 5

x + y = 3

K
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x

y
y = 2x

x + y = 3

y = 2x doğrusu, x + y = 3 doğrusu ve x ekseni ile 
2sınırlandırılmış bölgenin alanı kaç br  ‘dir?

6x + y = 12 doğrusu, x = 4 doğrusu, x ekseni ve y ekseni 
2arasında kalan bölgenin alanı kaç br  ‘dir?

5x + 4y = 20 denklem doğrusu ile eksenler arasında 
2kalan bölgenin alanı kaç br 'dir?

x + y = 4  ve x - y = 4 denklem doğruları ile x ekseni 
2arasında kalan bölgenin alanı kaç br ‘dir?

x + y = 8 ve y = 3x doğruları ve y ekseni arasında kalan 
2bölgenin alanı kaç br ‘dir? 

KAZANIM : 8.2.3.2. Doğrusal denklem sistemlerinin çözümleri ile bu denklemlere karşılık gelen doğruların
grakleri arasında ilişki kurar.
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‘‘Ulaşamadığımız öğrenci bizim değildir.’’ 
prensibi ile çıktığımız bu yolda 

daha fazla öğrenciye ulaşmak adına
bu dökümanın orjinal halinin

fotokopiyle çoğaltılarak 
kullanılmasında hiçbir 

sakınca yoktur.

Dökümanın kopyalanıp , kesilip değiştirilerek kullanılması
herşeyden önce kul hakkıdır ve 

kişinin vicdanı ile ilgili bir durumdur. 
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Redaksiyon için Firdevs BOZDAĞLI ‘ya
Görüş ve önerileri için Mustafa AK ‘a

teşekkür ederim.

Lütfen emeğe, alın terine ve 
dökümanın hazırlanması için harcanan zamana

 saygı duyalım.
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